

# 老鼠菩薩往生感應實錄

## 前記

信德圖書館初建時，齋堂中常有老鼠來討食。館長慈悲，示意於消防通道中施食。其實館中諸般眾生與我們皆有莫大因緣。我們前世都是念佛人，因功夫不得力，未能往生。老鼠菩薩與我們乃是念佛同修，臨終之時一念所迷，墮畜生道。這一世緣來同聚，念佛同修，理當好好供養，同心共修。以是與諸老鼠菩薩結緣。

自此以後，館中老鼠菩薩愈聚愈多，齋堂、佛堂、辦公室、寮房、洗手間、消防通道，處處皆見蹤跡，乃至櫥櫃、花盆、梁上通水管道，凡能見與不能見之處，老鼠菩薩們都是通行無阻，無處不在。說來神奇，因平時館中天花板空格之中，常傳來老鼠腳步聲，或大或小，或追逐或慢走，天花板每每為之震動。而有一大老鼠腳步聲最為奇特，沈緩穩重，行走之時，便聽不到其他老鼠的腳步聲。館中義工開玩笑說，這是只修行的鼠王，統領眾老鼠念佛的。但日日見諸老鼠菩薩出來閒逛覓食，三年來少說有上百隻，唯獨這只大鼠王是神龍見首不見尾。僅有一次，夜半時分，念佛人夜起，路經齋堂聽得有動靜，遠遠看去，以為是一隻兔子在吃白菜，卻不知它如何進得來道場。結果走進一看，居然是一隻碩大無朋的老鼠。次日將此事告知開勤法師，是以鼠王半夜「體察民情」偷吃白菜之事，流傳開來，讓人啼笑皆非。

這些為世人所厭惡的小生靈們，便慢慢這樣組成了我們館中生活的一部分，或飲食或念佛，也總不會落下他們。三年來，不斷有往生者，皆由法師為其皈依，眾人助念，二六時常播佛號，後請肉身入土。每禮拜六播放三時繫念法會，供養六道眾生。而我等尚於此世營苟，出離不了生死，實在慚愧之極。謹以此文，揀擇記述這一千多日以來，諸老鼠菩薩於館中種種事相，恐有其一二為真菩薩示現，眾弟子頂禮以拜。

開真法師尚在 18 樓修行時，曾與一只往生的老鼠菩薩十分有緣。那是一日清晨，大家剛用完早膳，在齋堂中收拾打掃時發現了一只小老鼠奄奄一息的樣子，連忙叫開真師。開真師來到後即刻為其念佛，小老鼠徑直往開真師腳下爬去。開真師一見到這只老鼠菩薩大白天爬出來，便好聲勸說，讓它趕快離去。沒想到這只老鼠菩薩一心一意拼命想要爬到法師腳下，終於爬到了，便在法師腳下一躺，作吉祥臥，開真師仔細一看，竟然是即刻往生，當即感動異常，大聲念誦佛號，誠心助念。大家聽到開真法師大聲念佛，均感奇怪，圍過來一看，心下便了然，很有默契地都開始誠心念佛，佛號聲聲，萬念空明。此時有兩位念佛同修經過，也發心過來一起助念，當下便跪在地上大聲念佛。大家念佛號的聲音隨著道場中播放的佛號，誠敬無比。其後義工們繼續收拾打掃，由這兩位居士一直跪念到上殿，然後打掃完畢的義工又回來接著助念。

這一位老鼠菩薩便在開真法師腳下安詳往生而去。

今年自元宵節次日，館中一連七天每天都有一隻老鼠菩薩往生，估計是新年過後大廈管理處於各個樓層施放藥劑滅蟲害，這七隻老鼠菩薩不慎中了毒。農曆十六日上午，第一位老鼠菩薩在齋堂冰櫃旁被發現，義工即刻開念佛機為其助念。這位老鼠菩薩極碩大，行動遲緩，嘴角有些白沫，但見呼吸困難，甚是痛苦，看來是藥物中毒。片刻後，開勤法師來到為老鼠菩薩做三皈依並念往生咒，不斷在老鼠菩薩耳旁開示，勸它捨棄這個色身，求生西方極樂世界，義工一直在旁助念，此時老鼠菩薩緩緩走動，行三步頭點地一下，狀若叩拜謝恩，見者皆生歡喜。下午四時許，在義工的聲聲佛號中，老鼠菩薩安然往生。但埋葬時，肉身卻十分僵硬。義工們其後又接連六日陸續在療房、齋堂西方三聖佛台下、書櫃下、茶花盆中、消防通道、水盆裏發現了六隻老鼠，因誤食毒藥而痛苦不堪，其臨命終時，皆得館中法師義工護持助念，安詳捨身而去。後悉備以小棺材，用黃、白紙覆蓋，安葬入土。那幾晚上法師都帶領眾人誦經回向給這七只老鼠菩薩。

如此連續安葬完這七只老鼠菩薩，當天晚上，館長便夢見有三人向她訴苦，自言往生時間太緊，沒有去成極樂世界，需繼續修行，雖得開勤法師為他們皈依，但佛堂中沒有他們的牌位，苦不得入。因知曉佛堂牌位眾多，只乞求能在佛堂中替他們立一個牌位，憑此進佛堂聽經便心滿意足。館長菩薩心地，為眾生聞佛法而鞠躬盡瘁，聽得他們這般述說，自然隨喜，便問道：「那牌位上應寫什麼名字呢？」誰料這三人卻說，寫「七只老鼠往生之靈位」。館長十分驚訝，忽然悟到，興許是那七只往生的老鼠菩薩其中的三位來托夢了，一問果然不錯，那三人點頭答是。

農曆六月十四。凌晨四點半，開勤法師進佛堂上香及供水，在千手千眼觀世音菩薩像左側看見一隻老鼠菩薩吉祥右臥，安寧往生。這位老鼠菩薩所臥之處，有一盆剛剛開花的銀皇后以花葉相蓋，其上三尺，乃是淨空法師親筆所書一“死”字，莊嚴無比。當是時佛堂中正播放三時繫念法會，不便打擾，皈依唯有待早課結束後進行。開勤法師護堂完畢後，稍作小憩，短短一刻鐘，而作一夢。夢中見佛堂內，空無一人，中有一碩鼠，大如狼犬，緩緩凌空向上步行，狀若登天，而通行無礙。法師醒來，清清楚楚記得夢中情景，心中驚奇：怎麼有這麼大的老鼠，從來都未曾見過。幾日後偶請示館長，原來是那大老鼠登天已然，托夢給法師。

當天清晨六點半，老菩薩們完成早課出班，開勤法師便立即進佛堂給這位老鼠菩薩皈依，念往生咒，並予簡短開示，諄勸老鼠菩薩一心念佛求生極樂。稍許，幾位義工進佛堂來打掃，聽聞法師述說，均低聲讚歎驚訝不已，往來老鼠菩薩肉身處問詢致敬，恭敬念佛。

晚近六點時，法師吩咐兩位義工請老鼠肉身出佛堂，在樓下花草地中安葬。一路上義工胸前掛著念佛機，播誦四音佛號，心中默念助持。這三年來，館中往生的老鼠菩薩眾多，每一位都是在佛號聲中安去，亦均由本館法師或義工親自安葬在樓下，無一例外。每次有老鼠菩薩往生，全體法師和義工都會來到觀望致敬，誦經助念。無獨有偶，



平日館中的蟑螂、米蟲、飛蛾、蚊蟲等等各式各類的眾生，每一位都得三寶皈依，逝者亦得以安葬。故而開勤法師經此碩鼠登天一夢，於四日後，農曆十九請示館長是否應予以諸老鼠蟑螂米蟲菩薩皈依（館中每星期六晚子時給眾生行皈依儀式），館長十分贊許。法師歡喜，當日中午便開始寫給眾生皈依的牌位，以作晚上皈依儀式末焚祭用。奇事又至，法師全神貫注寫完牌位紙，便闔眼打個小盹，忽然聽到有人說道：「老鼠菩薩的牌位還沒寫。」法師突然驚醒，坐起來四處觀望，卻不見有人，才知道是一場夢。但那聲音卻聽得清清楚楚，真真切切，平和慈靄，又不似是館中信眾說話。法師兀自驚奇，不知是何緣故，那老鼠菩薩的牌位的確是忘記寫了，心中感恩夢裏聲音的提醒，當即便在書桌前坐下畢恭畢敬提筆續寫。停筆後猶自思慮，適才的夢境與十四日夢見碩鼠登天一般，都是真切如親眼所見，身臨其境。事後法師與義工談起，都說是護法神加持，避免儀式出錯，使眾生煩惱，因而皆感恩頂禮。

此後三日，又有一老鼠菩薩於齋堂中往生，其臨終前亦有奇相示現。農曆二十二日晚課後，老菩薩們在齋堂拜佛念經，有一位蘭州的老菩薩每晚都在此誦《地藏經》，已近一月。據這位老菩薩說，當時有一位老鼠菩薩在旁氣喘，已近臨終，而旁邊另有幾隻老鼠菩薩靜靜地伏在地上，前爪合十，樣貌甚為乖巧，不知是在聽經還是在為其同伴助念。片刻過後，眾老鼠菩薩離去，那位快要臨終的老鼠菩薩居然奮力爬起來，圍著誦地藏經的這位老菩薩繞了三匝，又再臥下。誦經的老菩薩深受觸動，善念湧起，誦經畢後，便跪在老鼠菩薩前，將誦經功德回向與這位老鼠菩薩，禱念希望它來生不要墮三惡道，不要這麼苦了。開勤法師恰好過來給老菩薩們擦腳搽藥，見此情景便勸這位老菩薩早點休息，說早前已經給它皈依念往生咒了。這位老菩薩於是對開勤法師說起方才所見奇相。次日凌晨，開勤法師上供水前，見這位老鼠菩薩作吉祥臥，已然往生。

其實在兩年之前，館中老鼠菩薩猖獗，開勤法師因它們總在佛堂

中騷擾而生煩惱。每次領眾，都見到它們在佛臺上東瞧瞧西嗅嗅，十分心煩。它們又很頑皮，總是咚咚咚咚跑過來法師跟前，看一看法師，又咚咚咚咚跑開了，四處繞來繞去。法師怕它們在佛堂裏面玩鬧會造業，每次都勸它們不要再到佛堂來，也曾在佛前祈求老鼠菩薩們明理，早點遷單。日日如是，且奇怪的是其他法師及義工領眾，卻鮮見老鼠菩薩來搗亂，這樣過了幾個月，冬至之前某晚，法師突然作了一個夢，夢見自己在佛堂中追逐一隻老鼠，追至西方三聖一側的音效房，這老鼠忽然不見了，而音效房中，立著一尊白色佛像，高大莊嚴。法師當即醒來，奇怪自己怎麼在夢中滿佛堂地追老鼠，還追出一個佛像來。幾日後，法師在聽師父講無量壽經時，見到師父身後那尊高大的白色佛像，才恍然醒悟，正是夢中所見的那尊威嚴無比的佛像。於是開勤法師將這個夢境告訴了館長，館長說那是老鼠菩薩示現，告訴你眾生皆是佛，讓你不要因它生煩惱，要平等對待，它若自造業，因果自負，我們要學會放下，不要放在心上。自那以後，開勤法師見到老鼠菩薩四處招搖，便不再起煩惱，見到它們搗亂，也一心不動，而起慈悲心，常常為他們祈禱念佛。三年來館中往生的老鼠菩薩，幾乎都是由開勤法師來做皈依。一念結開，煩惱放下，自在無礙，善緣流布。開勤法師因此對老鼠菩薩在夢中示現十分感恩，也感恩館長慈悲開示，讓她終於放下了對老鼠菩薩的煩憂成見，重得清淨自在心。

弟子編寫此文時，嘗自思量，館中老鼠菩薩如此之多，這緣起不知是何因。當時館長在一旁柔聲講述感應之始末，弟子遂請求解說。原來圖書館成立之初，本無老鼠，因信眾不通因果之理，誤殺蟑螂，草菅數命。這些小冤親一口怨氣吞不下，轉而投胎作鼠輩，來館中搗亂。弟子聞此，心中大生慚愧內疚之感，當真是「蜚蜉眾生無心害，累劫冤債百世償」。無形之中，我們所殺害眾生實在太多，更不論餐桌之上，為貪慾口欲而唇伐齒割眾生肉。若念及「本是同根生」，又或「菩薩慈悲，不忍食眾生肉」，不禁喉中哽咽。無始劫來，我們所殘害的眾生，千千萬萬，但有一日思及自己所為，哪還有面目見他們？哪有面

目來做人？……這些曾經為我們所殘害的眾生中，卻有千千萬萬早已原諒我們，絲毫不計較。他們是自在往生了，留下我們仍在這六道輪回，仍在不斷續殺戮、造惡業。

我們今生萬幸啊，得聞佛法，明白一點法義真諦，知道自己虧欠眾生實在太多。知恩報恩，人之根本。我們受眾生養育之恩，回過頭來還要殘害于他們，不對他們的生命給以同樣的尊重，這根本不是人之所為啊！老法師說，鬼神有胸襟，常常寬容我們這些末法眾生的騷擾無禮、言行中傷。讓鬼神來原諒我們，作為人難道不感到慚愧嗎？鬼神的肚量都比我們大啊。我們看到弱小眾生，都會起欺侮的念頭，根本不正視它的生命。它給我們帶來不便，弄得身體不適、居室骯髒，我們便心生嗔恨，總欲置之死地而後快，久遠以來的惡穢習氣，把僅有的憐憫心都蝕空了。大詩人白居易曾經寫道「誰道群生性命微，一般骨肉一般皮。勸君莫打枝頭鳥，子在巢中望母歸。」古人仁愛，敬鬼神憐禽畜。諸眾生雖在不同維次，此界也好，他方也好，都是一般的有血有肉，有慧有情，和我們在這個娑婆世界，同生死、共患難了無量劫。我們學佛之人，萬不可損害眾生一絲一毫啊！法緣未至的人們，若能看到此文，得知這些人與生靈之間的感應事實，姑不論信否，亦懇請發大慈悲心，仁愛眾生，相信因果，多行善事，少作惡事。眾弟子于此頂禮恭拜，功德回向，祈君安康，福壽永存。

以上據信德圖書館向館長及開勤法師口述，弟子妙音敬拜整理付諸文書。

[淨空法師專集網站\(簡\)製作](#)